
 1

Niederschrift 
 

über die 18. Sitzung der Gemeindevertretung Midlum am Dienstag, dem 22.06.2010, im 
Dorfgemeinschaftshaus Midlum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Helmut Marczinkowski  Bürgermeister  
Frau Hellen Früchtnicht    
Herr Stefan Hansen    
Herr Jens-Peter Hinrichsen  2. stellv. Bürgermeister  
Herr Stefan Hinrichsen    
Herr Kay Michaelis    
Frau Manuela Sonnenberg    
Frau Frauke Vollert    
Herr Toni Zwanziger    
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Erhaltungssatzung der Gemeinde Midlum für das Gebiet des historischen Ortskerns 

a) Aufstellungsbeschluss 
b) Festlegung der Planungsziele 
Vorlage: Mid/000021 

 4 .  Verschiedenes 
 

 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeister Marczinkowski begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung und die 
anwesenden Bürger. Die fristgerechte Ladung mit verkürzter Ladefrist sowie die Be-
schlussfähigkeit werde festgestellt. 
 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Gemeindevertreterin Vollert beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um den Ta-
gesordnungspunkt Baustofflagerung im Außenbereich im nichtöffentlichen Teil der 
Sitzung. Von Seiten der Gemeindevertretung wird dem zugestimmt. Er wird in den 
nichtöffentlichen Teil der Tagesordnung aufgenommen. 
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 3. Erhaltungssatzung der Gemeinde Midlum für das Gebiet des historischen Orts-
kerns 
a) Aufstellungsbeschluss 
b) Festlegung der Planungsziele 
Vorlage: Mid/000021 

  
Bürgermeister Marczinkowski berichtet und erläutert anhand der Vorlage. 
 
Die Gemeinde Midlum beabsichtigt, die Aufstellung einer Erhaltungssatzung gemäß § 
172 BauGB für das Gebiet des historischen Ortskerns - südöstlich der Straße „An de 
Marsch“, nordöstlich der Straße „Dörpsend“ sowie beiderseits „Dörpstraat“ und 
„Buurnstraat“ - einzuleiten. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 
Beschluss: 
 
Zu a) Aufstellungsbeschluss 
 
1. Für  das Gebiet des historischen Ortskerns - südöstlich der Straße „An de Marsch“, 

nordöstlich der Straße „Dörpsend“ sowie beiderseits „Dörpstraat“ und „Buurnstraat“ - 
wird der Aufstellungsbeschluss für eine Erhaltungssatzung gemäß § 172 BauGB ge-
fasst. 

 
Zu b) Festlegung der Planungsziele 
 
2. Für die Aufstellung der Erhaltungssatzung werden die folgenden Planungsziele fest-

gelegt: 
 

2.1. Erhaltung der städtebaulichen Eigenart des Gebiets auf Grund seiner städte-
baulichen Gestalt 

2.2. Erhaltung der Zusammensetzung der Wohnbevölkerung 
 
3. Mit der Ausarbeitung der Planungsunterlagen wird das Bau- und Planungsamt des 

Amtes Föhr-Amrum beauftragt. 
 
Dieser Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (gem. § 172 Abs. 2 
BauGB). 
 
 
 
 
 

 4. Verschiedenes 
  

Da der TOP Einwohnerfragestunde aufgrund der verkürzten Ladefrist nicht mit aufge-
nommen wurde, gibt der Bürgermeister den anwesenden Bürgern jetzt die Möglichkeit 
zur Fragestellung. 
 
Herr Prof. Schirren fragt nach, wann die Wegbegehung bei seinem Grundstück stattfin-
den würde. 
Bürgermeister Marczinkowski antwortet, dass die Gemeindevertretung den 13.07.2010 
dafür vorgesehen habe. 
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Weiterhin fragt Herr Prof. Schirren, ob es nicht möglich gewesen wäre, im Rahmen der 
Erhaltungssatzung im Vorwege Gespräche mit den derzeitigen Bauherren zu führen. 
Bürgermeister Marczinkowski berichtet , dass es derartige Gespräche gegeben hätte. 
 
Gemeindevertreterin Vollert teilt mit, dass Bürger sie angesprochen hätten, ob es nicht 
möglich wäre, an jeder Bank in der Gemeinde einen Müllbehälter aufzustellen. 
Der Bürgermeister gibt zu Bedenken, dass diese Müllbehälter oft zu einer Hausmüllent-
sorgung der Bürger führen würde. 
 
Mit diesem Tagesordnungspunkt ist der öffentliche Teil der Sitzung beendet. Bürger-
meister Marczinkowski bedankt sich bei den anwesenden Einwohnern für ihr Interesse 
und verabschiedet sie. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Helmut Marczinkowski Petra Querfurth-Göttsche 
 


